

**Северо-Западный филиал**  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования  
**«Российский государственный университет правосудия»**  
(г. Санкт-Петербург)

**КАФЕДРА ГРАЖДАНСКОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ПРАВА**

Отчёт о деятельности  
научного сообщества «Канцелярист»  
с 1 сентября 2020 г. по 1 июня 2021 г.

Для научного студенческого сообщества «Канцелярист», объединяющим студентов Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия, 2020 – 2021 учебный год стал вторым годом работы. Организация работы «Канцеляриста» осуществлялась на фоне организационных особенностей, вызванных необходимостью противодействия коронавирусной инфекции. В частности, все общие собрания проходили с применением электронных технологий, в ZOOM. Активное взаимодействие между членами «Канцеляриста» осуществлялось посредством создания: информационной группы в социальной сети «ВКонтакте» по электронному адресу: [https://vk.com/kancelyarist\\_szfrgrup](https://vk.com/kancelyarist_szfrgrup).

Содержание деятельности его участников «Канцеляриста» было направлено на изучение структуры организации документационного обеспечения всех видов судопроизводства, и её непредвзятого, заинтересованного осмысления. Число постоянных, активных членов сообщества в 2020 – 2021 году составило около 15 человек. Старостой кружка (старшим канцеляристом) был единогласно избран студент 411 группы юридического факультета Роман Андреевич Ершов. Он успешно исполнял необходимые организационные и информационные функции.

Наибольшей активностью в отчётный период отличились: Ершов Роман Андреевич (411 гр., ЮФ), Нестеренко Александра Андреевна (416 гр., ЮФ), Моисеева Екатерина Сергеевна (312 гр., ЮФ), Колесов Евгений Александрович (312 гр., ЮФ), Скорик Даниил Дмитриевич (317 гр., ЮФ),

Топал Алёна Сергеевна (213 гр., ЮФ), Кряжева Анастасия Вячеславовна (202 гр., ФНО), а также Соловьёва София Михайловна (303 гр., ФНО), Казимилова Ульяна Сергеевна (303 гр., ФНО).

С сентября 2020 года по май 2021 года было проведено 10 заседаний «Канцеляриста». Все они проходили путём участия в видеоконференции (на платформе ZOOM) на основе утверждённого плана работы на указанный период. Итоги данной работы представлены в следующей таблице:

№ п/п	Дата проведения	Тема, краткое содержание
1	24 сентября 2020 г.	<p>Представление участников научного сообщества «Канцелярист» в 2020 – 2021 году. Выборы старшего канцеляриста (старосты), заместителя. Обсуждение возможных тем для научной деятельности в 2020-2021 гг., закрепление их за участниками сообщества (перечень тем прилагается к данному протоколу отдельным документом).</p> <p>Планирование подготовки выступлений, докладов в текущем учебном году. Рекомендации по выполнению научных работ</p>
2	29 октября 2020 г.	<p>Онлайн посещение Российского государственного исторического архива с целью изучения правил оформления формулярных документов в государственном делопроизводстве конца XIX – нач. XX вв. на примере служебных документов, связанных с деятельностью П.А. Столыпина. Изучение правил оформления документов и документооборота в Российской империи. Режим доступа: <a href="https://stolypin.rgia.su/">https://stolypin.rgia.su/</a>.</p> <p>Слушали:</p> <p><i>Екатерину Сергеевну Моисееву</i> о содержании требований к оформлению служебных документов XIX – нач. XX вв., о системе их видовой классификации, организации контроля исполнения на основе документов фонда РГИА (представлена презентация).</p> <p><i>Романа Андреевича Ершова</i> об историко-правовых особенностях становления системы документационного обеспечения в органах государственной власти, развития министерской системы делопроизводства на основе документов фонда РГИА (представлена презентация).</p> <p><i>Александрю Андреевну Нестеренко</i> о порядке документирования информации в отечественных документах XIX – нач. XX вв., с учётом основных особенностей расположения реквизитов на основе документов фонда РГИА.</p> <p><i>Софию Михайловну Соловьёву</i> о некоторых правилах составления статистических таблиц при подготовке статистической отчётности в ходе реализации положений судебной реформы на основе документов фонда РГИА.</p> <p><i>Анастасию Вячеславовну Кряжеву</i> об особенностях стиля обращения и оформления основной содержательной части служебных документов XIX – нач. XX вв. на основе документов фонда РГИА.</p> <p>По итогам каждого из выступлений состоялись обсуждения</p>
3	20 ноября 2020 г.	<p>Состоялась дискуссия, посвящённая Всероссийскому Дню правовой помощи детям, – 20 ноября, на тему: «Особенности контроля за соблюдением прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних в Российской Федерации». Выступили с докладами:</p> <p>1. <i>Азатьян Мария Витальевна, Бугаенко Дмитрий Игоревич</i> (211 гр. ЮФ) о проблеме детских браков в современном мире (с презентацией).</p>

		<p>2. <i>Казиминова Ульяна Сергеевна</i> (303 гр. ФНО) о деятельности органов внутренних дел СССР по снижению уровня преступности несовершеннолетних после 1945 года (с презентацией).</p> <p>В порядке дискуссии состоялись выступления <i>Р.А. Еришова, Е.С. Моисеевой, А.В. Кряжевой</i> по вопросам организации общественного контроля в Российской Федерации сфере защиты прав несовершеннолетних в Российской Федерации, в том числе о наличии пробелов в нормативном правовом регулировании</p>
4	26 ноября 2020 г.	<p>Состоялся круглый стол на тему «Организация ведения судебного делопроизводства в кассационных и апелляционных судах общей юрисдикции – анализ опыта первого года работы» (был организован в двух частях).</p> <p>В первой части: <i>Казакова Дмитрия Юрьевича</i>, главного специалиста Третьего кассационного суда общей юрисдикции – об организационных основах деятельности данного суда, опыте его работы в течение первого года функционирования. Присутствующих участников круглого стола, в том числе <i>Моисееву Екатерину Сергеевну, Еришова Романа Андреевича, Колесова Евгения Александровича, Сергеева Владимира Викторовича</i> в порядке дискуссии о месте кассационных судов общей юрисдикции в судебной системе Российской Федерации, функциях работников аппарата суда в ходе обеспечения судопроизводства и порядке распределения должностных обязанностей при ведении судебного делопроизводства.</p> <p>Во второй части: <i>Латышеву Наталью Аркадьевну, Еришова Романа Андреевича, Моисееву Екатерину Сергеевну с информационными сообщениями:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Об итогах деятельности Судебного департамента при Верховном Суде РФ за 2019 год (утверждён решением коллегии Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 24 марта 2020 г. № 2/1-кзд) в связи с осуществлённой подготовкой к открытию кассационных и апелляционных судов общей юрисдикции, кассационного и апелляционного военных судов;</li> <li>- О Перечне должностей в аппаратах кассационного суда общей юрисдикции, кассационного военного суда, апелляционного суда общей юрисдикции, апелляционного военного суда (на основе Указа Президента РФ от 31 декабря 2005 г. № 1574 «О Реестре должностей федеральной государственной гражданской службы» (ред. от 30.07.2020).</li> <li>- О некоторых вопросах организации документооборота в кассационных и апелляционных судах общей юрисдикции в соответствии с инструкциями по судебному делопроизводству в данных судах, утверждёнными приказами Судебного департамента при Верховном Суде РФ от 1 октября 2019 г. № 224 и 225</li> </ul>
5	17 декабря 2020 г.	<p>Встреча с мировым судьёй судебного участка № 166 г. Санкт-Петербурга <i>Светланой Станиславовной Демченко</i>. Мировой судья рассказала о практической реализации правил документирования и документооборота в ходе обеспечения судопроизводства (видеоконференция, в ZOOM).</p> <p>Обсудили содержание и требования Инструкции по организации судебного делопроизводства в аппарате мирового судьи Санкт-Петербурга, утверждённую Постановлением Совета судей Санкт-Петербурга № 12/С19 от 21 марта 2019 г., согласованную: приказом Председателя Санкт-Петербургского городского суда № 48 от 31 января 2019 г., председателем Комитета по вопросам законности, правопорядка и безопасности Санкт-Петербурга от 20 марта 2019 г., и.о. начальника управления Судебного</p>

		департамента в Санкт-Петербурге от 25 февраля 2019 г.
6	26 января 2021 г.	<p>Дискуссия на тему «Цифровизация архивов судов».</p> <p>Выступили:</p> <p><i>Колесов Евгений Александрович</i> о содержании Типовых функциональных требований к системам электронного документооборота и системам хранения электронных документов в архивах государственных органов, утверждённых приказом Федерального архивного агентства от 15 июня 2020 г. № 69 и необходимости формирования новых целей в организации судебной деятельности в связи с их реализацией;</p> <p><i>Кряжева Анастасия Вячеславовна</i> о требованиях к архивному делопроизводству в электронном формате согласно действующим требованиям Инструкции о порядке организации комплектования, хранения, учёта и использования документов (электронных документов) в архивах федеральных судов общей юрисдикции, утверждённой приказом Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации от 19 марта 2019 г. № 56 (ред. от 16.07.2019), а также о вопросах, возникающих в связи с организацией электронного документооборота в архивном деле.</p> <p>Также присутствующие на дискуссии <i>Еришов Р.А., Сергеев В.В., Скорик Д.Д., Нестеренко А.А.</i> в ходе дискуссионного обсуждения нормативно-правового и иного регулирования, а также практической организации судебной деятельности высказали собственную точку зрения на предмет цифровизации архивов</p>
7	24 февраля 2021 г.	<p>Состоялось выступление <i>Топал Алёны Сергеевны</i> (2 курс, ЮФ) о содержании подготовленной к участию в конкурсе на лучшую научную студенческую работу РГУП (по номинации «Организация судебной и правоохранительной деятельности») работы «Особенности международного сотрудничества в организации судебной деятельности в Российской Федерации». Форма представления материала – презентация.</p> <p>Заслушано выступление <i>Моисеевой Екатерины Сергеевны</i> и <i>Еришова Романа Андреевича</i> по итогам анализа доклада об итогах работы судебной системы Российской Федерации в 2020 году (По материалам совещания судей судов общей юрисдикции и федеральных арбитражных судов (9 февраля, Москва) под председательством В.М. Лебедева).</p> <p>Обсуждена степень готовности материалов исследований к IX Ежегодной научной конференции студентов, магистрантов и аспирантов «Право и правосудие в современном мире» СЗФ РГУП (27 марта 2021 г.)</p>
8	1 апреля 2021 г.	<p>Состоялась встреча с помощником заместителя председателя Арбитражного суда Санкт-Петербурга и Ленинградской области <i>Зариной Харитоновной Албеговой</i>.</p> <p>З.Х. Албегова рассказала об организации работы Арбитражного суда Санкт-Петербурга и Ленинградской области в сфере обеспечения судопроизводства, в том числе организации ведения судебного делопроизводства и применении информационных систем в судебной деятельности, а также ответила на вопросы участников научного сообщества «Канцелярист»</p>
9	29 апреля 2021 г.	<p>Состоялась дискуссия на тему «Деятельность ВНИИДАД в организации ведения судебного делопроизводства» (на основе материалов официального сайта ВНИИДАД. Режим доступа: <a href="http://www.vniidad.ru/">http://www.vniidad.ru/</a>).</p> <p>Слушали:</p> <p><i>Романа Андреевича Еришова</i>: Об основной практической цели организации деятельности ВНИИДАД – обеспечении перехода от внедрения отдельных</p>

		<p>норм по работе с электронными документами в нормативные акты и стандарты, к регулированию электронного документооборота и архивов электронных документов в целом. О планировании ВНИИДАД на 2021 год: разработка проекта специального федерального закона о делопроизводстве, организация работы по анализу международных стандартов ИСО по управлению документами; переработка действующего Перечня научно-технических документов 2007 г. и т.д. Об обеспечении направлений унификации и стандартизации в деятельности ВНИИДАД, в частности, в связи с утверждением Росархивом приказа от 15 июня 2020 г. № 69 «Об утверждении типовых функциональных требований к системам электронного документооборота и системам хранения электронных документов в архивах государственных органов». О строительстве филиала Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) в г. Обнинске, в котором планируется создать Центр хранения электронных документов, имеющий собственную информационную платформу, завершение строительства которого намечено на 2022 год.</p> <p><i>Екатерину Сергеевну Моисееву:</i> Об истории становления ВНИИДАД как научного учреждения специальной компетенции и организации работы ВНИИДАД на современном этапе, в том числе на основе исполнения периодических годовых планов (технических заданий). О содержании разработанных ВНИИДАД «Методических рекомендаций по применению ГОСТ Р 7.0.97-2016 «Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Организационно-распорядительная документация. Требования к оформлению документов».</p> <p>По итогам каждого из докладов состоялся обмен мнениями и предложениями</p>
10	27 мая 2021 г.	<p>Анализ результатов научной деятельности Канцеляриста за 2020/2021 учебный год, планирование работы на 2021/2022 учебный год.</p> <p>В частности, слушали:</p> <p><i>Ершова Романа Андреевича:</i> О выполнении плана работы Канцеляриста 2020/2021 учебный год, а также о методике подготовки и содержании научной статьи «Деятельность Наркомата юстиции РСФСР (СССР) по организационному руководству и судебному управлению в сфере судебной статистики», представленной на IX Ежегодной конференции студентов, магистрантов и соискателей «Право и правосудие в современном мире» (СЗФ ФГБОУВО «РГУП», 27 марта 2021 г.).</p> <p><i>Моисееву Екатерину Сергеевну:</i> С кратким содержанием работы «Методика работы со статистическими показателями первичного наблюдения об оправдательных приговорах в Российской империи в 1874 - 1894 гг.», представленной на IX Ежегодной конференции студентов, магистрантов и соискателей «Право и правосудие в современном мире» (СЗФ ФГБОУВО «РГУП», 27 марта 2021 г.).</p> <p><i>Кряжеву Анастасию Вячеславовну:</i> Об участии в течение отчётного года в двух научных конференциях – 1) В IX Ежегодной конференции студентов, магистрантов и соискателей «Право и правосудие в современном мире» (СЗФ ФГБОУВО «РГУП», 27 марта 2021 г.) с научной работой «Основные правила ведения судебного делопроизводства при рассмотрении судами материалов о помещении несовершеннолетних, не подлежащих уголовной ответственности, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа, а также в центры временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел»; 2) В Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы науки и практики: Гатчинские чтения – 2021» (г. Гатчина, 2021 г.) со статьёй «Новации информатизации судебной деятельности 2020 года как основания</p>

		<p>дальнейших коренных изменений в обеспечении судопроизводства).</p> <p><i>Латышеву Наталью Аркадьевну:</i> Об общем участии представителей «Канцеляриста», в том числе отсутствующих по уважительным причинам на настоящем собрании, в научных конференциях различного уровня, в том числе об итогах Конкурса на Лучшую научную студенческую работу РГУП 2020/2021 и участия в третьем (очном туре) XVI Всероссийского молодёжного форума «МОЯ ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА», одним из призёров и победителем которого стала А.С. Топал, студентка 2 курса ЮФ.</p> <p>По итогам каждого из докладов состоялся обмен мнениями и предложениями о развитии тех или иных направлений в следующем учебном году. В частности, были заслушаны выступления <i>Д.Д. Скорики, Ю.Б. Абрамович.</i></p>
--	--	--

В течение второго года своего существования участники научного сообщества «Канцелярист» осуществляли научно-исследовательскую деятельность и подготовку докладов (статей) на различные научные конференции. В частности, *Колесов Евгений Александрович* (3 курс, ЮФ) принял участие в Межвузовской студенческой научно-практической конференции «Современные проблемы частного и публичного права», организованной Центральным филиалом ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия» (28 октября 2020 г.), где выступил с докладом «Сарказм в гражданском праве». Также он стал участником Всероссийской научной студенческой конференции «Проблемы и перспективы развития права и правосудия в современном мире», организованной Северо-Кавказским филиалом ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия» (11 марта 2021 г.), на которой выступил с докладом «Информатизация судебной деятельности в архивном делопроизводстве».

Члены научного сообщества «Канцелярист» представили итоги своих научных исследований материалы на IX Ежегодной научной конференции студентов, магистрантов и соискателей «Право и правосудие в современном мире», которая проводилась Северо-Западным филиалом РГУП 27 марта 2021 г. В работе секции данной Конференции – «Организация судебной деятельности обеспечительного характера», приняли участие как члены «Канцеляриста», так и студенты, интересующиеся тематикой работы сообщества. В частности, были представлены статьи на актуальные темы, в том числе: «О предназначении и содержании принципов оптимизации судебной деятельности в ходе судебного администрирования» (*Сергеев В.В., 3 курс ФНО*); «Некоторые особенности организационно-правового обеспечения деятельности судов в период противодействия коронавирусной инфекции (COVID-19)» (*Минеев Н.А., 3 курс ФНО*); «Особенности организации документооборота процессуально значимых документов в судах Российской Федерации в условиях цифровизации» (*Саяпина Д.В., 3 курс*

ЮФ); «Статистические тренды Европейского суда по правам человека» (Нагиева Г.Т. 2 курс ЮФ); Организационное обеспечение деятельности судей в Международном Суде ООН (Акимкина Е.Д., 2 курс ФНО), а также другие, не менее значимые по своему содержанию, работы.



(на фото: Подведение итогов очного тура XVI Всероссийского молодёжного форума «МОЯ ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ИНИЦИАТИВА», 19 – 20 мая 2021 г., Москва. Вручение Диплома I степени Топал Алёне Сергеевне)

План «Канцеляриста» на 2020-2021 гг. реализован.

На период летних каникул участники научного сообщества предложили и согласовали темы для исследования с целью участия в различных научных мероприятиях с сентября 2021 г.

Руководитель «Канцеляриста»,

доцент кафедры гражданского процессуального права Латышева Н.А.

12.06.2021